

Казеко Виктор Григорьевич
(Бывший президент Белорусского государственного концерна пищевой промышленности)

Виктор Григорьевич Казеко является представителем высшей государственной и хозяйственной элиты современной Беларуси. С апреля 2000г по август 2001г он работал заместителем председателя Минского облисполкома. 29 августа 2001г Лукашенко дал согласие на назначение его президентом Белорусского государственного концерна пищевой промышленности. Однако он не смог проработать в новой должности и года. 29 апреля 2002г Казеко был отправлен в отставку «за невыполнение прогнозных показателей», а затем – взят под стражу. Прокуратура обвинила его «в неоднократном получении взяток, злоупотреблении служебными полномочиями, легализации доходов, полученных в результате незаконной деятельности и совершении ряда других преступлений».

Казеко сменил на посту президента концерна проштрафившегося Ивана Шаколо, который был со скандалом уволен вместе с другими руководителями во время совещания у президента. Поводом послужил факт, что в самый разгар избирательной кампании 2001г с прилавков магазинов исчез сахар. На первой же пресс-конференции новый руководитель пищевой отрасли заявил, что «пора зарабатывать деньги», что необходимо поднять престиж белорусских товаров до уровня всемирно-известных брендов, настаивал на необходимости введения налоговых льгот для отдельных отраслей пищевой промышленности.

Казеко предпринял попытку оптимизировать структуру концерна, сократив численность работающих чиновников. Однако он не привел с собой свою команду и вообще не сделал ни одного кадрового назначения, а потому был изначально обречен. Возможно, у Казеко и была некая позиция и концепция по развитию отрасли, но ее реализация «требовала смены кадрового состава не только в концерне, но как минимум десятка директоров предприятий. Потому что все прикормлены, прикуплены, построена длинная коррумпирующая система, которая имеет свои концы в Комитете госконтроля и других силовых структурах», отмечают люди изнутри знакомые с ситуацией в отрасли.

Согласно точке зрения ряда экспертов, «новый президент концерна, прежде чем вступить в должность, должен был поставить условия: не вмешиваться в его деятельность не меньше года и дать полномочия самостоятельно принимать решения, ни с кем не согласовывая», - тогда, по мнению специалистов, возможно, в отрасли что-то и изменилось бы. Но с таким мнением невозможно согласиться. Трудно себе представить успешную реформу одной отрасли без реформы всей экономической системы. О независимости руководителя и говорить здесь не приходится, поскольку независимость и самостоятельность министра исключены в принципе в современной Беларуси.

Возбуждение уголовного дела против Виктора Казеко не стало большой неожиданностью для экспертов. Правоохранительные органы связали арест экс-президента «Белпищепрома» с делом его сына – Андрея, задержанного ранее по подозрению в получении крупной взятки в 100 тыс. долларов от частной фирмы на переработку коньячного спирта, полученного от той же организации. Казеко младший до своего ареста занимал пост начальника отдела сбыта Минского ликероводочного завода «Кристалл», который входит в концерн «Белпищепром». Однако следственным органам еще предстоит выяснить связь между делами Казеко отца и сына. Многие считают, что от Виктора Казеко решили просто избавиться, поскольку он пытался проводить новую политику в пищевой промышленности и не устраивал многих влиятельных людей.

Возбужденное Следственным комитетом МВД, уголовное дело было передано в прокуратуру республики и находилось на контроле у первых лиц государства. В конце декабря 2002г следствие по делу завершилось. Экс-чиновнику в ранге министра было предъявлено обвинение в совершении ряда тяжких преступлений, среди которых - получение взяток на общую сумму более чем 240 тыс. долларов, мошенничество, злоупотребление служебным положением, легализация доходов, полученных преступным путем. Судебные слушания в отношении бывшего президента концерна «Белпищепром» были назначены на март 2003г.

3 марта этого года открылся судебный процесс над Виктором и Андреем Казеко. Обвиняемые не признали свою вину и публично заявили о том, что власти учинили над ними расправу. В частности в заявлении экс-президента концерна говорится, что «пользуясь покровительством и поддержкой со стороны отдельных должностных лиц в правоохранительной системе, представители ОДО «Афганвет» (якобы фирмы-взяткодателя) дали ложные показания против моего сына, а затем и меня, обвинив в получении взяток за лоббирование их интересов на заводе «Кристалл», тем самым выполнив ранее высказанные угрозы в мой адрес». Мнение Виктора Казеко косвенным образом подтверждает тот факт, что в ходе расследования, которое продолжалось 10 месяцев, следственной группой было возбуждено 23 уголовных дела в отношении свидетелей. И все эти дела были прекращены сразу после того, как свидетели меняли свои показания не в пользу бывшего министра.

ИСТОЧНИКИ:

1. «Белорусская газета», 06.05.2002.
2. «Белорусская деловая газета», 16.05.2002.
3. БелТА, 11.01.2003.
4. «Белорусская деловая газета», 05.03.2003.